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The paper analyzes the concept of ‘propaganda’: opinions of domestic and 
foreign researchers on the interpretation and psychological signs of propa-
ganda discourse have been presented.
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Сучасні світові реалії впевнено де-
монструють вплив інформації на пе-
ребіг настроїв і процесів у суспільстві: 
залежно від способів її подання та на-
повнення у громадськості формують-
ся уявлення не тільки про сьогодення, 
а й про минуле. 

Досліджуючи поняття «пропаган-
да», науковці виокремлюють такі ас-
пекти: пропаганда  — це особливий 
вид соціальної діяльності, яка має на 
меті поширення певної інформації за-
для формування уявлень, бачення, 
емоційних станів; це те, що повинно 
поширюватись, сприйматись «на віру» 
і вносити зміни; це спосіб схилити на 

свій бік, навернути до певної релігійної 
секти або політичної партії (що в оста-
точному результаті перетворилося на 
«спосіб приховування брехні»); поши-
рення інформації, що спрямована на 
посилення відчуття страху й  підозри 
під час масштабних соціальних кон-
фліктів; це спосіб маніпуляції, примусу 
та переконання у правильності по-
глядів лише того, хто формує це пові-
домлення, без застосування насиль-
ницьких заходів; це комунікація задля 
укорінення в суспільній свідомості 
певної громадської позиції; сукупність 
різноманітних видів вираження по-
глядів, які класифікують залежно від 
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шкідливості змісту, кількості повто-
рень, стратегій поширення, тяжкості 
наслідків; комунікація, розроблена од-
нією соціальною групою задля впливу 
на іншу; переконання у  правильності 
власного (джерела пропаганди) варі-
анта осмислення подій [1; 2].

Сама етимологія терміна «пропа-
ганда» містить певний релігійний кон-
текст — у поширювану інформацію ві-
рять, не піддаючи її критиці. Негативна 
конотація з’явилась із використанням 
пропаганди в політичному контексті: 
як спосіб поширення інформації, що 
викликає відразу або жах. І найсильні-
шу асоціацію пропаганди як поширен-
ня негатива закріпило вжиток цього 
конструкта у військовому контексті. 

Оберемо робоче визначення, яке 
чітко й  найбільш повно окреслює го-
ловні акценти у тлумаченні слова «про-
паганда»: це свідомі, навмисні, систе-
матичні спроби змінити сприйняття, 
маніпулювати пізнанням і,  як резуль-
тат, спрямувати поведінку осіб до пев-
них реакцій, дій, залежно від наміру 
пропагандиста (визначення запропо-
нували G.  S.  Jowett і  V.  O’Donnell)  [3, 
с. 7].

G. S. Jowett і V. O’Donnell наголошу-
ють, що відмінною особливістю про-
паганди від інших видів комунікації 
є  використання простих образів, га-
сел, гри на упередженнях та емоціях, 
які не змушують ставити під сумнів 
подану інформацію. Пропаганда, на 
відміну від інформування (об’єктив-
ного подання фактів), зосереджена 
на впливі, вибірковому представ-
ленні інформації, використанні емо-
ційно заряджених повідомлень, які 

перекриватимуть спроби обдумати 
почуте за рахунок бурхливого емо-
ційного відгуку [3, с. 41].

Наведемо дві крайні позиції щодо 
тенденційності пропаганди:

1)	 пропаганда однозначно має не-
гативне забарвлення, оскільки 
це умисне продукування сюже-
тів, що не відповідають дійсно-
сті, і  викривлення інформації, 
що мають на меті створити ре-
альність, якої не існує (думка 
наукової співробітниці Інституту 
Східної та Південно-Східної Єв-
ропи К. Гацкової) [4, с. 45];

2)	 пропаганда не містить одно-
значно оцінного позитивного 
або негативного наповнення, це 
поширення певних переконань, 
які мають спрямувати ауди
торію (наприклад, пропаган-
да здорового харчування)  [2].

Отже, психологічне «наповнення» 
пропагандистського дискурсу має такі 
особливості: превалювання впливу 
вже сформованої оцінки над інфор-
муванням, емоційного над раціо-
нальним, наповнення конструктів, що 
апелюють до цінностей більше, аніж 
до фактів [5]; наявність у повідомлен-
ні «потрібної» інтерпретації та емо-
ційної насиченості [6, с. 13]. 

Головна психологічна ознака про-
паганди  — це вплив (як конструктив-
ний, так  і  деструктивний), забезпече-
ний завдяки наявності в повідомленні 
переконання, інтерпретації та оцінки. 
Конструктивну пропаганду визнача-
ють як таку, що сприяє соціальній зла-
годі, розвиткові, консолідації, і, на від-
міну від деструктивної, не застосовує 
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маніпуляції, прийомів дискредитації 
та побудови «ілюзорної» реальності. 
Так, деструктивна пропаганда послу-
говується прийомами загострення су-
перечностей, нагнітання соціальної 
тривожності, провокування конфліктів 
і  розпалювання ворожнечі, штучного 
створення загроз за їх реальної відсут-
ності [1].

Отже, після аналізу наведених у літе-
ратурі ознак пропаганди, виокремимо 
такі: пропаганда — це цілеспрямовані, 
часто повторювані, контрольовані по-
відомлення щодо зміни сприйняття, 
створення певних емоцій, спонукання 
до дії або скеровування поведінки ці-
льової аудиторії; умисне відбирання 
лише потрібних фактів та аргументів, 
свідоме обмеження пропагандистом 
істотних даних та інших джерел ін-
формації, спотворення або зміна ак-
центів [7]; застосування настанов, сте-
реотипів, апелювання до цінностей, 
побоювань, потреб, проблем цільової 
аудиторії у  вигляді зрозумілих корот-
ких повідомлень [1].
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